



在春天 启航 今日运河创刊15周年 特刊

发挥资源优势,擦亮“文化济宁”城市品牌

文旅融合创新,让济宁更“养眼”

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 汪沅

15年,愈加辉煌。在孔孟之乡、运河之都的济宁,依托着丰富的历史文化积淀,历经一代代文旅人的不懈努力,这片热土之上的文化与旅游产业正在蓬勃兴起。济宁市文化中心、孔子博物馆、尼山圣境等一系列省内外瞩目的文旅工程相继亮相,向世界展示了济宁所独有的文化旅游魅力。



百余位非遗传承人接力进行现场教学(资料图)。

孔子博物馆开馆迎客 70万件旧藏重见天日

2019年9月26日,历时5年建设的孔子博物馆终于揭开神秘面纱,在山东曲阜开馆试运行,首批2000多件文物入驻。

这座规模宏大的博物馆,总建筑面积达5.5万平方米,正式运行后,将拥有各类馆藏文物近70万件,其中包括明代以来直至1948年的30多万件孔府私家文书档案、宋代以来4万多册善本古书,8000多件明清衣冠服饰以及大量与祭祀孔子有关的礼乐器等。

走进这座由两院院士吴良镛担纲设计的博物馆,肃穆、庄重之感扑面而来。序厅是孔子博物馆最重要的视觉中心,孔子和山的形象,通过照明变化在乳白色书墙上慢慢呈现。顶棚设计了可发光和多媒体星空两种视觉效果,通过多种艺术方式和高科技把序厅塑造成一个庄重、肃穆、纯净的空间。

清华大学美术学院副教授、交互媒体艺术设计研究所所长张烈,是孔子博物馆展陈设计的主要负责人,“一般的博物馆序

厅,习惯使用壁画、浮雕等来装饰,我们希望能有所创新,就使用了这种半透明、乳白色,犹如白玉石般质感的书墙,来展示儒家文化的厚重。”

孔子博物馆的常设展陈分为3个部分:上行空间展线以“孔子的时代、孔子的一生、孔子的智慧、孔子与中华文明、孔子与世界文明、永远的孔子”六大部分构成,是展示孔子文化的主展线;下行空间展线以展示孔府诗礼传家的历史及孔府历代珍藏为主,专门体现孔子博物馆馆藏文物丰富性、独特性;特色展厅陈列曲阜著名的碑刻及汉画像石。

济宁市文化馆再现老济宁“曲乡艺海”

2019年暑假的一天,虽然太阳才刚升起,室外已经有些炎热了。剪纸传承人张跃广像往常一样,早上7点钟,准时出门赶公交,不到半小时之后,他和济宁市文化馆的工作人员几乎在同一时间到馆。

8点半不到,来自一中、育才等多所高中的学生们,在家长的陪伴下已经聚集在了文化馆的

门外,“今天上午一共有280人,是目前我们一次性授课最多的一次。”配合着张跃广,泥塑传承人刘瑞东、面塑传承人陈更“兵分三路”,一路引导着学生们坐在大屏幕前,观看济宁非遗中的曲艺项目;一路在织布机、孔府菜肴前了解非遗技艺。

如今,集展览、艺术培训、演出等多功能于一体的济宁市文化馆,已经成为了济宁市文艺展示的“集散地”,周末的群星剧场演出一场接一场,一楼多功能厅月月都有百姓讲堂,二楼非遗展厅不仅有声光电展示,百余位非遗传承人还会接力进行现场教学。而在楼上的各功能厅,钢琴、舞蹈、声乐、非洲鼓等艺术培训排满了每周的日程表。可以说,这里再现了老济宁曾经“曲乡艺海”的盛况。

那厢是热闹非凡的艺术馆,紧邻着的济宁市图书馆内,虽然也是人流不断,但那股子安静却与隔壁截然不同。这座规模在省内地数一数二的图书馆,站在中庭抬头望去,从一楼到四楼的四周,每一层都是直达天花板的书架,上面整齐的摆满了各类书籍,但在书架一旁的标注或者是每层的导引机上,所有的图书分

类和位置却都一目了然。

为了给读者们提供最佳的阅读环境,这座新馆不仅在图书分类上十分用心,每个区域之间都保持有一定的距离,而且到处都能看到阅读或者自修用的桌椅。在一名工作人员的指引下,记者注意到这里的每个桌椅其实都设计的非常用心。不仅每一层阳光最充裕的地方都让给了它们,而且每张桌子上还安装有精致的台灯,中央的盖子下设置有开关,还有网线接口和充电插座。

尼山圣境景区开园 感受儒家文化魅力

自从2018年中央电视台中秋晚会落地尼山圣境,以及第五届尼山世界文明论坛成功举办之后,这座建立在先师孔子诞生地的“圣境”,就以其独特的气质,吸引着海内外的宾朋汇聚尼山,怀着崇敬的心情致敬先师,更可以以丰富多样的形式感受中华优秀传统文化的魅力。

2018年9月28日,历经多年的建设之后,尼山圣境正式迎来试开园。而在此之前,尼山圣境

在短短一个多月的时间内,圆满承接了“两大活动”。“其一便是2018央视中秋晚会。”当时,作为晚会主会场的尼山圣境向全球2亿观众奉献了一场具有“中国形象、齐鲁风格、尼山特色”的文化盛宴。

对于承载了这两大文化活动的尼山圣境,在万众瞩目之中终于于去年国庆节前夕迎来了试开园。彼时,俨然已经成为一座“网红景区”的尼山圣境,在试开园后首个国庆黄金周便接待了海内外游客7万余人。

在手读论语,大学之道,礼敬先师等一系列文化体验活动受到了游客们的青睐之后,如何在“视听”方面为游客们提供传统文化的最佳感官,成为了尼山圣境即将打出的手中又一张“王牌”。

于是,经过一年多的精心筹备,由平昌冬奥会闭幕式《北京8分钟》、G20峰会《最忆是杭州》总制片人沙晓岚担任艺术总顾问的大型礼乐盛典《金声玉振》,于今年春节期间在礼乐堂盛大首演。其运用强大的声光电等现代技术,衬托出传统文化中的礼乐精神,给观赏过的游客们留下了深刻的印象。

关注冷暖 心系百姓
昼夜值守 快速响应

山东公用控股有限公司所属

聚源热力 “好温暖” 热线: 2316625

四和供热 “暖一城” 热线: 5668060

